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Probny egzamin maturalny z fizyki i astronomii

ZamKor podstawowy
Modele odpowiedzi i punktacji
Zadania zamkni¢te
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Odpowiedz B A C D B C A
Zadania otwarte
Zadanie 11. Pocisk (6 pki)
Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi

Zasada zachowania pedu

11.1
1 | Zasada zachowania energii mechanicznej
1 Drugi uczen postapit stusznie, bo podczas wznoszenia si¢
klocka z pociskiem energia mechaniczna jest zachowana.
1 | Pozostali uczniowie popehnili btad.
11.2

Podczas wbijania si¢ pocisku w klocek (zderzenie
niesprezyste) czes$¢ energii mechanicznej jest tracona — jej
kosztem wzrasta energia wewnetrzna klocka i pocisku.

Uczen nie musi uzy¢ pojecia zderzenie

niesprezyste.
Jesli uczen napisze ,,wydziela si¢
cieplo”, otrzymuje tylko 1 punkt.

Zadanie 12. Sygnalizator przyspieszenia (8 pkt)

Zadanie | Pkt

Oczekiwane rozwiazanie

Uwagi

Gdy pojazd jedzie ruchem przyspieszonym, §wieci tylko

121 ! lampka zielona, gdy opdznionym — tylko czerwona.
I AN
L
122 Pogrubienie elementéw rysunku (ruch przyspieszony)

|
|

Xz

Pogrubienie elementéw rysunku (ruch opdzniony)
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ZamKor podstawowy
Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi

Gdy pojazd jedzie ruchem przyspieszonym sztabka Uczen moze napisa¢: Gdy pojazd

| S pozostajaca poczatkowo w spoczynku, powoduje jedzie ruchem przyspieszonym
skurczenie sprezyny L i wydtuzenie o taki sam odcinek A/ | sztabka S odchyla si¢ w lewo na
sprezyny P. skutek dziatania sily bezwladnosci.
Kazda ze sprezyn dziata na sztabke sitg zwrécong w prawo | Uczen moze takze wymienic sitg

e takiej samej wartosci; wypadkowa sita dziatajaca na dziatajaca w punkcie styku elementu
sztabke jest zwrocona w prawo i nadaje jej tak samo potaczonego z odpowiednim

12.3 zwrdcone przyspieszenie. zaciskiem zarowki.

Gdy pojazd jedzie ruchem opdznionym, sztabka S

1 | powoduje skurczenie sprezyny P i wydtuzenie o taki sam
odcinek sprezyny L.
Kazda ze sprezyn dziata na sztabke sila zwrocona

A lewo o takiej samej wartosci; wypadkowa sita jest
zwrocona w lewo i nadaje sztabce tak samo zwrdcone
przyspieszenie.
Nie mozna — zarbwno w spoczynku, jak i w ruchu , .
. . . C . Uczen otrzymuje punkt tylko

12.4 1 | jednostajnym wypadkowa sita dziatajaca na sztabke jest , .
. . . S woweczas, gdy poda uzasadnienie.

réwna zeru (sprezyny nie odksztatcajg sig).

Zadanie 13. Wyznaczanie gestosci (4 pkt)

Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi
F 3
1 ~—=16 = F,=—F,
F—-F, 8
13.1
F 8
1 —=—=27
F, 3
F,=_F
1
3
13.2 VP8 =3V Pra8
8 kg
1 pmet.zgpwz2)7.1035
Zadanie 14. Zbiornik z gazem (8 pkt)
Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi
m
1 | pV'=—RT gdzie T=320K
u
4 m
14.1 1 |0,75pV =——RT]
5u
15 o
1 T1=ET=300K lub 1, =27°C
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ZamKor

Probny egzamin maturalny z fizyki i astronomii

podstawowy

Zadanie

Pkt

Oczekiwane rozwiazanie

Uwagi

14.2

5
T,=,T=400K lub 1,=127°C

14.3

Scianki zbiornika nie mogty by¢ zbudowane z izolatora.

Objetos¢ zbiornika byta stata, wige nad gazem nie
wykonano pracy.

Z 1 zasady termodynamiki wynika, ze w pierwszym
przypadku energia wewngtrzna mogta zmale¢ tylko przez
oddanie cieplta otoczeniu, a w drugim mogta wzrosngc
tylko na skutek pobrania ciepta z otoczenia.

Zadanie 15. Moc odbiornikow (5 pki)

Zadanie

Pkt

Oczekiwane rozwiazanie

Uwagi

15.1

Natezenie pradu /, ptyngcego przez odbiornik o oporze
R, dzieli si¢ na dwie czgsci odwrotnie proporcjonalne do
oporéw R, i R..

Przez odbiornik o oporze R, ptynie prad o nat¢zeniu /,
trzy razy mniejszym od natgzenia pradu pltynacego przez
odbiornik o oporze R,, zatem natezenie pradu /, stanowi

1
L1

Z wzoru na moc P = I’R wynika, Ze moc P, jest 16 razy
mnigjsza od mocy P,.

15.2

R =15Q

zast.

U,=1IR_ =175V

zast.

Zadanie 16. Soczewka (5 pki)

Zadanie

Pkt

Oczekiwane rozwiazanie

Uwagi

16.1

Narysowanie obrazu

Cechy obrazu: rzeczywisty, odwrdcony, tej samej
wielkosci co przedmiot

16.2

"

Zakreslenie obszaru

T~

.
F !

Uczen nie musi rysowaé promienia
przechodzacego przez ognisko
soczewki.

Dokument pobrany przez: 5567458fdc73c37cc8be058b180dd5d0




V o 3]

A 4

Probny egzamin maturalny z fizyki i astronomii

ZamKor podstawowy
Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi
16.3 1 | W przypadku b) obraz jest ciemniejszy niz w przypadku a).
Zadanie 17. Para czastek (4 pkt)
Zadanie | Pkt Oczekiwane rozwiazanie Uwagi

Skorzystanie z wzoru £ = mc?

17

Zastosowanie zasady zachowania energii:

E =2mc* +2E,
E-2mc’ _E
g oEzwme B
2 2

Poprawna zamiana dzuli na megaelektronowolty
mc?~82-1075J = 0,51 MeV

Otrzymanie wyniku: £, = 1,5 MeV - 0,51 MeV = 1 MeV
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